



2025年12月  
10  
星期三  
国家体育总局主管  
中国体育报业总社  
有限公司主办  
中国体育报出版  
今日八版  
国内统一连续出版物号:  
CN 11-0082  
邮发代号: 1-47  
第 14810 期

## 残特奥会参赛运动员总数创新高

本报广州12月9日电 今天,中华人民共和国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会(以下简称“残特奥会”)赛事已全面展开。

本届残特奥会由中国残联、国家体育总局主办,广东省人民政府、香港特别行政区人民政府、澳门特别行政区政府联合承办,是粤港澳三地首次联合承办残特奥会,也是残特奥会历史上第二次与全运会同年同地举行。本届赛事共设46个大项、1876个小项,有全国34个代表团的7824名运动员参赛,代表团规模和大众项目参赛运动员总数均创历史新高。

残特奥会筹备工作启动以来,中国残联联合国家体育总局,协同粤港澳三地,全面落实“绿色、共享、开放、廉洁”办赛理念,高质量推进各项筹备工作。其中,广东赛区积极发挥牵头作用,协同港澳赛区精心筹备,香港、澳门特区政府扎实推进筹备工作,呈现诸多亮点特色,三大赛区筹备工作总体进展顺利。国家体育总局在赛事总体安排、大型活动、竞赛组织等方面统筹考虑、有力指导,推动两个运动会深度融合、同样精彩。

全国残特奥会组委会主任、中国残联主席程凯表示,本届残特奥会由粤港澳三地合办,对彰显“一国两制”制度优势和光明前景、展示中国式现代化建设的伟大成就和蓬勃气象具有重大意义。“赛事与全运会同年同期先后举办,体现了党对残疾人事业的高度重视、对残疾人的格外关心,是‘平等、融合、共享’理念的集中体现。组委会会切实增强共同办好残特奥会的责任感和使命感,高标准组织竞赛,全程抓好赛会安全,善始善终、善作善成,举办一届‘简约、安全、精彩’的体育盛会、文明盛会。”

(张博宸)

本报记者 刘昕彤

“这是我们的金牌,还有吉祥物。”12月9日,第九届全国特奥会滚球项目产生多枚不同组别的金牌。走下领奖台,获得女子双打F组金牌的天津队队员安妍/陆相萌对记者说。

天津队教练杨洪利介绍,滚球是锻炼手眼协调、上肢动作控制能力的技巧性体育项目。特奥滚球是一项专门为智力障碍人士设计的体育运动。“在接触特奥滚球前,这些孩子性格内向,协调能力和沟通能力比较弱,融合能力差。经过系统训练,他们变得开朗乐观,不仅能与教练、家长及融合伙伴顺畅交流,融合能力也明显提升。这十几年,我一直在天津推广这项运动,希望能让更多特殊的孩子感受到运动的快乐。”

在中山体育馆的特奥滚球赛场上,没有喧嚣和吵闹。裁判员挥旗示意后,只见选手沉着地拿着一个滚球,屈膝半跪,眼睛紧紧盯着场中央的白色小球,瞄准后果断掷出。

谈及赛场环境,该项目裁判长郭宝东用“三种声音”和“诚实原则”进行了解释。“滚球赛场可以清晰听到三种声音:裁判员挥旗声、球撞击尾板的清脆响声,以及随之而来的观众掌声。”这得益于严格执行的诚实原则。“比赛期间,我们严禁教练员和家长进行任何形式的指导或声音提示,体现对运动员独立比赛能力的尊重,也更加锻炼他们的能力。”

郭宝东表示,滚球项目可以辅助智力障碍人士进行康复,提高自理能力,而特奥滚球的核心目标在于包容并帮助特奥运动员更好地融入社会。“他们在滚球比赛中的表现、行为与健全人没有任何区别,我们希望通过这样的方式表现包容与尊重。”他进一步解释,“这不仅是为了比赛,更是为了让他们在未来能够独立乘坐交通工具、购物,甚至从事烘焙等简单工作,从而实现真正的社会融入。”

本届特奥滚球项目吸引了来自全国各地28支代表队、近130名运动员参加。该项目比赛将持续至12月14日。



12月9日,在香港举行的全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会轮椅击剑项目女子个人花剑A级金牌赛中,上海队选手邹海燕战胜上海队选手邹绪凤,夺得冠军。图为邹海燕(左)和邹绪凤在比赛中。

新华社记者 侯俊摄

本报记者 刘昕彤

### 《闪耀少年之空中接力》斩获金鸡奖最佳儿童片

## 石家庄二中体教融合结硕果

张博宸

近日,以石家庄二中男篮为原型的电影《闪耀少年之空中接力》荣获第38届中国电影金鸡奖最佳儿童片奖。

2021年的中国高中生篮球联赛半决赛,石家庄二中在比赛仅剩0.7秒、球队仍落后1分的情况下,依靠杨璐璠的空接绝杀,以93比92战胜长沙明德中学男篮。

回想决胜时刻,石家庄二中男篮教练邢路国仍记忆犹新:“0.7秒那球,我们练了很多遍。最后时刻在落后情况下怎么进攻、领先时如何防守都提前进行了磨合。只有做足准备,才有可能把握住机会。”

多年来,石家庄二中篮球队屡创佳绩。其中,校男篮曾获亚洲中学生篮球锦标赛亚军、全国总冠军,23次蝉联河北省冠军。在竞训工作中,石家庄二中篮球队构建起“身体基础素质+篮球技术战术+意志力品质”三大核心训练课程,强调提升运动技能的同时,兼顾团队协作、规则意识、抗挫折能力培养,让学生更好地学会坚持与担当。目前,石家庄二中在学生的体教融合培养道路上收获累累硕果,该校体育特长生已有数百人被高校录取,涌现出张宁、张敬一等活跃于CBA、CUBA赛场的优秀校友……

作为国家级体育传统项目学校、国家体育后备人才基地、河北省升学率最高的中学之一,石家庄市二中将体育工作作为立德树人的基础性工程。据介绍,该校篮球队的学生

会集中在体育班上课,有专门的班主任负责文化课。邢路国认为,队员能够成功执行战术安排除了与高强度训练提升运动表现,允许学生参与球队作战方案制定环节有关外,家校双方对队员文化课学习的重视发挥了重要作用。“没有外出参赛任务时,他们每天上、下午要上6节课,然后训练,我们对孩子的学习成绩、竞赛成绩抓得都很紧,不仅需要他们打好球,文化素养也要跟上,这样会给他们赛场内外更多助力。”

在体育特长生培养工作保质保量的同时,石家庄二中强化校本实践,已形成“一基(夯实基础体育课程)、一创(打造特色体育项目)、一延(延伸课外体育活动)”体育课程项目体系,通过班级联赛、校级竞赛等形式,实现“以体育人”全覆盖,逐渐形成体教融合的“河北路径、二中样本”。

通过“制度保障+课程实施+竞技淬炼+文化浸润”四维联动,石家庄二中构建起系统化、常态化体育育人体系,使体育真正成为培根铸魂、启智润心的重要途径。校长宋泽亮表示,电影《闪耀少年之空中接力》真实再现球队奋斗历程,让当年辉煌一刻背后的故事被更多人看到,让体育精神以生动鲜活的形式进一步在家校双方、社会各界传递,“感谢金鸡奖的认可,感谢教练员、运动员的付出,体育是我们打造育人样板的重要组成部分,我们力促学生们实现‘体格、人格、品格’一体化成长。未来,学校的体育工作会强化思政赋能,发力将赛场精神转化为全员育人资源。”

## 米兰冬奥会冰壶资格赛中国男队五连胜

本报讯 北京时间12月9日,在加拿大进行的米兰冬奥会冰壶资格赛中,中国男队先后战胜新西兰队、韩国队,取得五连胜,提前两轮晋级附加赛。

中国队仅用六局就以7比2战胜新西兰队,将连胜场次延至四场。随后在与韩国队比赛中,开局中国队先手,在第三局、第四局分别偷得2分、1分,直到第五局才让韩国队得到1分,以3比1领先结束上半场。第六局和第七局双方各得2分,中国队以5比3领先。第八局中国队稳健布局,韩国队解题失误,给了中国队拿大分的机会。队长徐晓明最后一壶稳稳将对方红壶击出营区,中国队一举拿下4分。韩国队握

手告负,中国队以9比3赢得资格赛第五场胜利。

根据米兰冬奥会男子冰壶资格赛办法,8支球队经过循环赛后,排名前三的队伍进入附加赛。前两名进行第一场附加赛,胜者获得米兰冬奥会名额,负者与第三名进行第二场附加赛,胜者获得最后一个冬奥会名额。五轮比赛过后,中国队凭借五战全胜的成绩锁定前三名,提前两轮晋级附加赛。美国队四胜一负暂列第二,日本队、荷兰队、菲律宾队同为三胜二负。接下来两轮,中国队将先后迎战目前尚未取胜的波兰队和暂列第三的日本队。

(田洁)

伊犁女足跨越的不只是地理距离

杨帆

毕节冬日的绿茵场上,来自伊犁哈萨克自治州的姑娘们奋力拼搏的场面引人注目。跨越近4000公里,在贵州毕节举办的第二届“西部青训杯”上,这支北疆女足以一场虽败犹荣的比赛,诠释了边疆足球青训的执着与希望。

“坐火车先到乌鲁木齐,再转车到毕节,凌晨抵达后只休息4个小时就踏上赛场。”伊犁队主教练伊力夏提·阿布力孜的话语中带着心疼,也藏着骄傲。首战遭遇去年赛事冠军广东梅州队,在0比9大比分落后的情况下,伊犁队没有放弃,顽强打进一球。“能在强队面前破门,孩子们已经很棒了。这就是最好的成长课。”教练笑着说。

这场比赛暴露的问题,正是伊犁女足青训面临的现实困境。在新疆,伊犁女足属于强队,在当地赛事中稳居前三名。然而,缺乏与其他地区高水平队伍交手的机会和专业的教练团队,队员们在面对国内强队时难以适应。“上场前特别紧张,同平时的训练水平还是有差距。”队员在赛后接受采访时说。

伊犁民间足球氛围浓厚,踢球的孩子数量多,但女足选材面相对狭窄。据主教练介绍,目前伊犁U14年龄段女足队员仅30余人。“我们没有成熟的梯队衔接,加上家长不支持女孩踢球,许多女孩初中毕业后不得不告别足球生涯。”教练的话语道出了基层青训的无奈。

即便困难重重,姑娘们依旧热爱足球。“这些娃娃热情特别高,每次周末训练到特别早。”伊力夏提·阿布力孜说。这支临时组建的队伍,队员来自不同学校,只有周末才集中训练。球队的进球功臣米热合买提·亚尔买买提表示:“这次比赛打得不太好,但看到对手的技术,更坚定了我好好训练争取进国家队的决心。”在本次比赛中,她还遇到了小偶像,“我很喜欢梅州队的8号,脚下技术特别好,我要向她学习。”

本次比赛,伊犁队与去年冠亚军梅州队、赣州队同组,虽被调侃“运气不佳”,但队员们将比赛视作学习的绝佳机会。“我们就是冲着最强对手来的,看看强队怎么踢,这比赢球更有意义。”伊力夏提·阿布力孜表示。队员们在场上认真观察对手的传控配合,把每次对抗都转化为进步的动力。

得益于“西部青训杯”和西部试点地区的政策支持,伊犁即将建成专门的青训中心,并邀请东部地区的足球青训总监前来帮助,为这群热爱足球的姑娘提供更专业的训练场地和指导。

从北疆伊犁到黔西北毕节,跨越的不只是地理距离,更是成长的阶梯。这支带着边疆足球热情的队伍,她们在困境中为热爱坚守的身影,正是中国西部足球青训最动人的模样。

(毕节12月9日电)

## 着力发挥中青赛“阶梯”作用

林剑

在北京召开的中国青少年足球联赛(以下简称“中青赛”)赛事工作会议,既是对四年办赛的系统复盘,也是对后续发展的布局规划,彰显了全国上下聚焦青少年足球、夯实中国足球根基的坚定决心,承载着全社会对中国足球振兴的殷切期盼。

四年耕耘,中青赛成效斐然。从打破体教壁垒实现体校、学校、俱乐部、社会青训机构等多元主体同场竞技,

到体育总局、教育部和中国足协联合印发统一赛历;从构建“地方预选赛—大区赛—全国总决赛”的金字塔赛事体系,到青少年球员年均参赛场次稳步提升至30场以上;王钰栋、刘诚宇、蒯纪闻、朱鹏宇等389名运动员入选国字号队伍,十五运会U16组264名参赛运动员中253人经历过中青赛……这项赛事已逐步成长为培养孕育青少年足球人才的核心平台,用实实在在的成果,证明了其作为足球改革“主干工程”的战略价值,为中国足球青训体系重塑注入了强劲动力。

成绩背后,问题与挑战同样不容忽视。部分地方赛事力量薄弱、体教协同机制不畅,个别地区预选赛流于形式;基层教练员紧缺造成结构性矛盾,与日韩等国家的体系化差距依然明显。这些问题深刻说明,足球青训的夯实不可能一蹴而就,要按照“阶梯式发展”规律,依靠制度体系、创新探索,做到拾级而上、接续奋斗。

搭好足球青训的“阶梯”,既需要敢闯敢试的勇气,也需要咬定青训不

放松的韧劲。中青赛从无到有、从探索到体系化,本身就是“阶梯式发展”的生动实践。

面对当前短板,既要有时不我待的责任担当,坚持问题导向,破解基层力量薄弱、赛制创新不足、体教融合不深等关键问题,更要保持久久为功的战略定力,将中青赛建设纳入全国及各地足球发展规划,在改革引领、制度保障、资源倾斜等方面下大力气、做实工作,让中青赛根系向下、生机向上。

走好中国足球新的长征,青少年足球是基础,更是关键。前行路上,有顺境也有逆境,有坦途也有苦旅,要做到不急于求成、不浅尝辄止,才能将每个步点踩深踩实;还要以钉钉子精神补齐短板弱项,在“阶梯式发展”中积累量变、谋求质变,努力将中青赛打造成我国覆盖面最广、参与人数最多、竞技水平最高、社会影响力最大的青少年足球顶级赛事,与五级青训中心建设共同形成“选材—育才”协同,既回答“与谁比”“如何比”的核心问题,又打通人才成长全链条,筑牢中国足球的青训根基。

以重塑青训体系为中国足球振兴发展的战略突破口,今天的青少年足球比赛决定了十年后中国足球的底色。让我们以本次会议为新起点,锚定目标、持续发力,紧扣“体系化建设”核心任务,在青训中心建设上提质量、在中青赛建设上强体系、在体教融合上优机制,让青少年在绿茵场上茁壮成长,为中国足球振兴发展播下希望的种子、积蓄不竭的力量。

本报记者 刘昕彤

撞击声中传递包容与尊重

(中山12月9日电)